

2011年12月18日(星期日)  
香港青年協會  
「鄰舍第一」社區計劃啟動禮  
律政司司長黃仁龍資深大律師致辭全文

Rosanna，王主任，各位鄰舍隊的成員，各位朋友，各位嘉賓：

今天我們在這裏啟動和推動「鄰舍第一」，我想請大家(除了稱你鄰座的朋友為「第一」外)切身體會一下，與你的鄰座握一握手，前後左右握一握手。我相信在這握手的過程中，你會知道有人的手暖一點，有人的手冷一點。無論如何，在這握手過程中，相信你會感覺得到溫暖的傳遞。即使你的手是冷，或鄰座者的手也是冷也不打緊，因為你們的溝通和笑容是從心而發，溫暖已經清楚顯示出來。

2. 我也曾參加過義工隊，有參與服務，我覺得在參與服務別人的工作上面，最重要的是一份真誠，因為這是對人的服務，所以你的真心和熱誠是最重要的，這份熱誠和真心可以給予你四種能力。

3. 第一是「動力」。動力是最重要，因為大家都很忙，有很多功課要做，有這份真誠，無論你多忙多累，都會有源源不絕的能力去探訪和幫助別人。這動力可以幫助大家打破害羞、驚恐和拘謹，以接觸其他人。第二種力量是「毅力」。在你幫助他人時，不是樣樣都順利，有時會碰釘，有時要吃閉門羹，但若抱有真誠的話，你必會再接再厲，不會輕易放棄。第三是要有「心力」。當年我到九龍的舊區探訪露宿者時，感受是如果我的心是想着施捨，或者是例行公事的話，他們一定會知道，是沒有用的，浪費時間，但如果你真心關心他們，你會尊重他們，而又是「緊張」他們的話，那便會不同，這些鄰舍心中的鐵閘便會打開，你做的事便有果效。第四是要有「感染力」。因為有真誠時，週遭的人便會和應，這便可薪火相傳，眾志成城，將這關心傳遍社區。

4. 怎樣可以培養真誠呢？我有三個體會和大家分享：第一個體會是你要真正體會別人的需要。我認為有一句說話是很

受用的，就是說你體會別人的需要，其實是最大的動力，可以打破很多界限，衝破很多的怯懦，不分種族，不分年紀，都可以喚醒沉睡的力量，走出去。我記得我探訪的時候，有很多景象仍然歷歷在目。有一個住在地盤外，八十多歲的婆婆，她很喜歡我去探她。有一個是十九歲的年青人，因為吸毒而要淪落街頭。對於這些人，我接觸到和體會到他們的需要，無論我多忙，每星期都會抽時間探望他們。所以第一是體會別人的需要。第二要體會的是，你幫助他人後的滿足感是很大的。記得有一次一位老伯病了，我召喚救護車送他到醫院，他拾回一命，以後每次見到我，都很親切地叫我「龍哥」，還有一個吸毒的朋友，在戒毒以後成為社工，為走錯路的年青人服務，他亦寫信鼓勵我。這些滿足，並非金錢可購買。第三種滿足，是對年青人來說，如果你透過參與服務別人的工作，原來可以幫助你在尋找目標時，瞄得更準。有這些體會時，你可以全方位參考，令將來的社會更穩固、更豐盛。故此，體會對你是有益的。

5. 今日可與差不多一千位年青朋友在一起，他們滿有陽光，在聖誕前一起傾談，是難得的機會。大家都知道聖誕的光芒不是在尖沙咀的燈飾綻放，聖誕的光芒是在你們心裏，一點點的光芒，我前面有很多已經燃點起來的蠟燭，就請大家努力去燃點其他的蠟燭，為香港發熱發光。多謝大家。